

教育信息化视域下人工智能与小学数学教学的融合发展

沈家裕

浙江省宁波市镇海区蛟川中心学校 315200

摘要：随着信息技术的不断发展，人工智能技术在各行各业得到了广泛应用，尤其在教育领域，人工智能为教学模式和方法的创新带来了巨大的推动力。本文通过探讨教育信息化背景下，人工智能如何推动小学数学教学的变革，具体分析了人工智能技术在小学数学教学中的实际应用并探讨了人工智能与小学数学教学深度融合过程中面临的挑战及应对策略。通过对现状的分析，提出了加强教师的技术培训、完善硬件设施、优化教学内容与方法的策略，为小学数学教学的高效发展提供参考。

关键词：教育信息化；人工智能；小学数学教学

一、教育信息化背景下人工智能对小学数学教学的推动力作用

随着人工智能的普及，传统的数学教学模式逐渐发生了深刻的变化，尤其在教学内容呈现、学习方式以及教学评估等方面，都展现出了巨大的潜力。教育信息化不仅为教师提供了更加多样化的教学资源，也为学生提供了更加个性化的学习方式。在此背景下，人工智能通过智能化的数据分析与实时反馈，能够更加准确地把握学生的学习状况，实现精准的教学目标。比如，人工智能技术能够根据学生的学习行为，实时调整教学策略和资源推荐，使学生在适应自己的学习节奏和方式的同时，获得有效的学习支持。人工智能的普及也使得教师能够通过大数据的分析更全面地了解学生的学习进度，针对性地进行课堂管理和辅导，从而为每个学生提供更加个性化的教育体验。随着技术的不断进步，人工智能不再仅仅局限于简单的知识传递，它更多地体现为提升学习效率和教学质量的工具。

以人教版小学数学五年级上册第二单元“位置”教学为例，人工智能技术在这一教学中的运用，使得数学教学变得更加生动有趣，并能够准确掌握学生的学习动态。在这一单元中，教学内容涉及到学生对空间位置的理解以及相关的数学操作，通过智能化教学平台，教师应该将抽象的空间问题转化为可视化的三维立体图形，帮助学生更直观地理解位置关系。人工智能通过动态显示空间坐标和图形变化，让学生能够更清晰地掌握位置的具体定义及其在实际生活中的应用。通过虚拟现实技术，学生可以通过互动式操作体验不同的空间方位，从而形成更加深刻的空间感知能力。智能化教学系统能够根据学生对空间关系掌握的情况，自动生成个性化的练习题，并及时给予反馈。这种基于人工智能的教学方式，使得学生能够在生动的教学场景中，逐步提高对数学概念的理解，避免了传统教学中由于个别学生理解不深而产生的学习差异。教师也能通过智能化系统实时查看学生的学习情况，根据系统的反馈对学生进行有针对性的辅导。

二、人工智能技术在小学数学教学中的应用实践

在小学数学教学中，人工智能的主要优势在于它能够通过分析学生的学习行为，实时调整学习内容和进度，为学生提供针对性的帮助。这种实时反馈和个性化辅导的功能，使得学生在数学学习过程中，不仅能够更清楚地了解自己的优势和不足，还能在教师的帮助下，及时解决学习中遇到的问题。通过人工智能辅助的数学教学，教师能够更加准确地把握每个学生的学习进度，做到精准教学，提高教学的整体效果。人工智能技术还能根据学生的认知水平，为其提供多样化的学习资源，帮助学生在兴趣的驱动下，激发学习的动力。这种创新性的教学模式，不仅使学生的学习体验更加丰富，也大大提高了教学效率，为实现教育的个性化和精准化提供了强有力的支持。

以人教版小学数学五年级上册第三单元“小数除法”教学为例，人工智能技术为教学提供了更加丰富的教学方式和实践应用。在这一单元的教学中，传统的教学方法通常采用教师主导的讲解和演示模式，这对于一些理解较慢的学生可能产生一定的学习困难。然而，通过人工智能技术的辅助，教学过程得到了显著的改进。人工智能技术能够实时跟踪学生在学习小数除法过程中的问题，并根据学生的学习进展，

自动推荐适合的练习内容。这种智能化的练习不仅能够帮助学生巩固知识，还能够根据学生的学习情况调整题目难度，确保学生能够在合适的难度下进行训练。智能化教学平台提供了交互式的教学工具，学生可以通过触控屏操作和模拟计算，参与到小数除法的计算过程当中。人工智能技术还可以通过即时反馈功能，对学生在计算过程中的错误进行纠正并提供详细的错误分析，帮助学生准确识别并解决问题。此外，教学平台还能够根据学生的个性化需求，提供多种形式的学习材料，如视频讲解、互动练习、数学游戏等，使得学生能够在轻松愉快的氛围中进行数学学习。

三、人工智能与小学数学教学深度融合的挑战与对策

许多教师在信息技术的运用上缺乏足够的能力和知识，无法充分发挥人工智能技术的潜力。因此，提升教师的人工智能素养，尤其是对教育技术工具的使用能力，成为解决这一问题的关键。针对这一挑战，教育部门应加大对教师的培训力度，开展定期的技术培训和研讨活动，帮助教师掌握最新的人工智能技术，并将其有效运用到教学实践中。硬件设施和软件平台的普及度也是一个重要问题。在一些地区，由于教育资源的不平衡，部分学校无法配备足够的人工智能教学设备，导致人工智能技术在课堂中的应用受到限制。

人工智能技术的应用也面临着教育理念的转变问题。传统的教学模式过于注重知识的灌输，而忽视了学生个性化发展的需求。在此背景下，学校需要转变教育理念，将人工智能作为辅助教学工具，引导教师和学生在学习中不断探索和创新，重视学生数学思维的培养和个性化能力的发展。通过优化教学内容和教学方法，人工智能不仅能够提升学生的数学成绩，更能够培养学生自主学习的能力。尽管人工智能与小学数学教学的深度融合面临诸多挑战，但通过加强师资培训、改善硬件设施、优化教育理念等多方面的努力，人工智能必将在小学数学教育中发挥越来越重要的作用。

结论：随着人工智能技术的不断进步，其在小学数学教学中的应用也将持续深化。教育信息化的推动为小学数学教学带来了前所未有的机遇，人工智能技术的应用不仅改善了教学内容的呈现形式，也为学生提供了个性化的学习体验。在未来，人工智能技术将继续推动小学数学教学向更加智能化、个性化和高效化的方向发展。然而，要实现人工智能与小学数学教学的深度融合，仍需克服教师技术能力、硬件设施、教育理念等方面的挑战。未来，随着教育信息化的不断推进和人工智能技术的进一步成熟，小学数学教学将迎来更加广阔的发展前景。

参考文献

- [1] 张超. 人工智能与小学数学教学的深度融合[C]//第五届教育教学与实践研究论坛论文集. 2024:1-8.
- [2] 赵静. 人工智能技术与小学数学教学的深度融合策略[C]//教育教学研究论坛论文集. 2023:1-4.
- [3] 王建华, 张静. 人工智能技术与小学数学教学的深度融合策略[J]. 小学教学参考, 2023(5):4-6. DOI:10.3969/j.issn.1007-9068.2023.05.002.